怀念父亲

□顾依左

1931年出生的父亲,已经离开我们整整五年了。

父亲一生勤勤恳恳,任劳任怨;为人谦和,待人诚 恳;勤俭节约,艰苦朴素……他的这些品质,潜移默化 地影响了他的子孙。

父亲是一个平凡的人,他终其一生,用自己的言行 影响着我们做人、做事。但在我们的心里,父亲却是一 个不平凡的人。

父亲少年时以及他在新中国成立之初的经历,很 少听他提及。前年,妹妹设法查找到了父亲那一段时 期的档案资料,我们才对那一段时期父亲的经历有了

父亲入党档案资料的"家庭出身"一栏中填写的是 "工商兼地主"。这个"成分"属于"剥削阶级",在那个 年代,这个"成分"对父亲的一生影响极大。他从少年 时代起一直到后来参加工作,埋头读书,认真做事;谨 小慎微,不多言语。在我们成长的过程中,他常说的一 句话,就是"要夹着尾巴做人"。

父亲1947年7月毕业于太仓县立沙溪中学(初 中),1950年4月毕业于江苏省立常熟高级中学。当 时,为了满足东北教育部招收高中毕业生的需要,父亲 由学校推荐到上海应考,被录取之后,先是在吉林市吉 林高工参加了三个月的政治学习,随后就读于东北工 业会计统计专门学校统计系(后并到东北财经学院)。 1952年7月毕业之后,在中央第二机械工业部(北京) 集训半个月,就被第二机械工业部第二局分配到了山 西太原市的兵工企业——国营晋西机械厂。

作为新中国成立不久就毕业的大专生,父亲虽然 学的是经济统计专业,但在他参加工作的39年时间 里,没有从事过与经济统计专业相关的工作,一切都是 "服从安排"。

父亲在晋西厂基建计划科工作过,又做过厂办秘 书。1965年内迁到重庆荣昌三线厂——国营益民机 械厂,担任过厂办主任、子弟学校校长、教育培训中心

1965年,响应国家三线建设的号召,父母和一大 批天南海北的兵工人来到重庆荣昌一处不毛之地,过 着"备战备荒"的激情燃烧的岁月。在这之前,父母将 我和弟弟送回了老家太仓和常熟。

1967年,益民厂具备了读书条件之后,我们又被 父母接到了益民厂。记得一天晚上,我们经过不知多 少天的"汽车、火车、再汽车"的长途跋涉来到了许家 沟。从这里和一帮人坐着闷罐车,不知道晃荡了多久 到了双河公社。母亲背着四岁多的弟弟,父亲拎着大 包小包的行李,我跟在父亲的后面,沿着伸向益民厂的 铁路在黑暗中踽踽前行……

作为江南人,父亲在有着"剥削阶级"成分的背景 下,在政治上比"工农"成分的人更加要求进步。父亲 在他25岁时的1956年成为预备党员,一年之后如期转 正。我在父亲那一段档案中,感受了到他的积极向上 与辛勤努力。

父亲担任子弟学校校长期间,正是全国掀起"读书 无用论"之时,学生天天大闹课堂,老师整日提心吊胆。 作为校长的父亲,一边想方设法安抚老师的情绪,一边 又要根据当时的环境状况,和教师们安排好教学工作。 面对当时的形势,父亲忧虑惆怅,却也无可奈何!

在我的记忆中,父亲始终行事谨慎,性格中的几许 温和让他从不争强好胜,总是能让则让,能忍则忍。但 是,一位老师曾经和我说起一件事,让我看到了父亲的 "另一面"。父亲曾经为那位老师申请住房,与分管负 责人沟通、协商,怎么说都不成,他随即高声大气,"拍 桌子"力争,最终如愿以偿。在我的印象当中,父亲为 解决教师们的教学、生活等后顾之忧,确实是尽心尽 力.不遗余力的。有一位教师成为学校的管理者之后, 父亲陪着他到厂部的相关办公室逐一拜访、介绍,希望 这些部门在今后的工作中对年轻领导多多支持。

记得父亲从子弟学校调到教育培训中心当主任

后,有一次因为打羽毛球摔倒,导致右脚跟腱损伤。父 亲在家休息了几天就执意要上班。性格温和的人,执 拗起来,旁人是说不通的。教育培训中心在山上,我们 住在山腰。我和弟弟每天换着背父亲上下班一次,午 饭则由妹妹负责送。整整坚持了一个月。我们做子女 的知道,上班对于父亲来说,是第一重要的事情。工作 的环境,有利于父亲身体的康复。

我记事起,因为父母工作较忙,家里出现"紧张时 光",都是以父亲的忍让而化解、平息的。父亲兄弟姊妹 较多,但是,祖父母却供养父亲读完大专。所以,父亲以 前家务事做的很少。成家之后,天天面对着"柴米油盐酱 醋茶",闹出不少笑话:蒸好的馒头,表皮"锈迹斑斑",因为 碱粉没有揉开、揉匀;杀鸡,开膛破肚,洗净炖汤。好了之 后,一股臭味儿。父亲不知道鸡内金也要破开、洗净……

父亲是家里的"老黄牛",做了一辈子家务,虽然 "长进不大",却勤劳无比、从无怨言,而且永远是和颜 悦色的。

作为子女,在我们成长的过程中,不管我们怎么调 皮捣蛋,父母虽严格批评,却从不采用打骂的教育方 式,这直接影响着我们对下一代的教育行为。

父亲对待孙子辈的态度,让我们做儿女的有时都 感到诧异。有一次我们当着父亲的面严厉管教孩子, 他竟然脱口而出"打狗还要看主人"呢,虽"词不达意", 却表现出做爷爷的"护犊之心"甚切!

2012年6月,母亲中风偏瘫。父亲不离左右,嘘寒 问暖,悉心照顾。两年之后,我们将父母从益民厂接回 了老家太仓。

2015年5月,父母住进了养老条件不错的太仓市 颐悦园。在颐悦园的整整一年时光,是父亲自从母亲 中风之后最轻松、最惬意的一年。

范仲淹《岳阳楼记》中有"至若春和景明"之句。祖 父给父亲取名"景明",不知是否有"风景鲜明"之意?

父亲节到了,谨以此文,纪念父亲!



颂中国共产党百年华诞

□**戴干**(离休干部 92岁)

全国党员五十多,代表十三聚浦江。 望志路上开大会,巡捕闻讯似虎狼。 巧妙离沪奔南湖,扭转乾坤寻良方。 制定《纲领》和决议,创建中国共产党。

土地革命风雷荡,南昌打响第一枪。 瑞金建立苏维埃,铁骑北上驱东洋。 延安精神弱变强,三大战役捷报传。 百万雄师过大江,蒋家王朝被灭亡。

(三)

马列主义中国化,全党凝聚毛泽东思想。 革命依据"三大宝",理论联系实际最刚! 群众路线靠人民,统一战线谱新章。 军民齐心建四化,大国新姿立东方。

(四)

改革开放国策定,全民思想大解放。 经济建设为中心,各行各业蒸蒸上。 多业并举快发展,中国集聚世目光。 经济总量跃第二,欧美变得心发慌。

(五)

社会主义新时代,民族复兴扛大梁。 脱贫攻坚惊世界,乡村振兴又开场。 高速发展靠科技, 航天高铁百花香。 一百周年献大礼,九千万党员心花放。

(六)

喜庆之日怀英贤,恩来总理时常想。 携手毛公兴大业,天下人人诚敬仰。 治国理政有雄才,人品修养是榜样。 过分劳累英年逝,一座丰碑亮堂堂。

(七)

娄城梦想展宏图,党的光芒照太仓。 城乡遍地高楼矗,安居乐业百姓欢。 现代田园处处美,全国第六美名扬。 吃水不忘挖井人,幸福太仓人人享。

(八)

学习"四史"思想明,永葆朝气斗志昂。 加入组织七五载,是党培养我成长。 娄水情甘苦终身,太仓是我二故乡。 长期生活在民间,深知百姓热爱党。

(九)

必学近平新思想,建设中国现代化。 世界风云有新声,构建人类共同体。 革命先烈洒热血,继承遗志凝丰碑。 十四五规划再出发,强国梦中有太仓!

墨妙亭、老城厢投稿邮箱 292537831@qq.com



永恒的初心

□陆耀明

读小学时我学过一篇《吃水不忘挖井人》的 课文。故事讲的是1933年4月中华苏维埃共和 国临时中央政府从江西瑞金的叶坪迁到了沙洲 坝。同年9月的一天,毛主席见一个老乡挑着浑 浊的塘水往家走,就问:"水这么脏,能吃吗?"老 乡苦笑着说:"没法子,再脏的水也得吃呀!"当毛 主席了解到沙洲坝非常缺水,老乡挑一担水要走 好几里路时,他皱了皱眉头,若有所思地走了。

第二天,毛主席找来村里人一起商量挖水井 的事,并和大家一起勘察水源确定了井位。在挖 井的日子里,毛主席和临时中央政府的其他领导 人,一有空就到工地参加劳动。水井挖成后,沙 洲坝村的老乡终于喝上了清澈甘甜的井水。 1950年,沙洲坝人民对这口水井进行了全面整 修,并取名为"红井"

1991年秋,我在瑞金工作和生活过一段时 间。到瑞金不久,我就想去看看课文里描写的 "红井",这个愿望很快就实现了。去的那天上 午,天气晴朗,秋阳高照,远山青黛,近水潺潺。 在当地同事的陪同下,吉普车向着沙洲坝一路前 行,路两边收割的稻子铺满田野,空气中透着稻 草所特有的清香。我边行边想,红井还会是当年 的模样吗? 行至沙洲坝我们下车,走向村边的红

红井的井口直径有一米多,水泥粉刷的井垣 高40多厘米,用青砖砌就的柱子和木栅栏围起 了一个50~60平方米的多边形井台,镌刻着"吃 水不忘挖井人,时刻想念毛主席"的石碑就立在 井垣和木栅之间。见到心仪的红井,我手抚井 垣,一边细看一汪清澈的井水,一边遥想着毛主 席当年挽着衣袖、卷着裤腿,带领大家开挖水井

时的模样……

红井开挖的时候,正是蒋介石发动第五次 "围剿"之时,中央苏区面临着50万敌军压境的 严峻形势。时任苏维埃临时中央政府主席的毛 泽东,还在千方百计地解决当地群众的吃水问 题。这充分体现了他的个人情怀和共产党人"一 心为民"的初心和使命!

前段时间读完了同学推荐的长篇纪实文学 《长征》。作家王树增从人类文明发展的高度,带 着我们重新认识了长征的重要意义,全景式地还 原了长征中的许多重大历史事件和感人小事。 随着阅读的深入,有个问题渐渐涌上了我的心 头:长征时,无论从兵力对比、武器装备、后勤补 给等方面,红军都是处于绝对劣势的一方,但历 尽艰险的红军不仅没有被剿灭,相反还取得了长 征的最后胜利。掩卷而思,胜利的原因固然是多 方面的,但最根本的一条就是共产党人没有私 心,一切为了劳苦大众的利益!有了这一条,红 军就有了拖不烂、打不垮的政治基础,就有了牢 不可破的军民关系,就有了共产党员和各级红军 干部冲锋在前的英勇壮举!

红井和长征的故事,只是中国共产党百年奋 斗征程中的一个缩影。全心全意为人民服务成 为我党、我军的宗旨,这是一个历史的选择! 在 我党即将开启新的百年奋斗征程之际,习近平同 志指出:"不忘初心,方得始终。中国共产党人的 初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民 族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党 人不断前进的根本动力。"这段论述饱含着厚重 的历史感、鲜活的时代感和庄严的使命感,具有 重大的现实意义和深远的历史意义。

公益净山行

□韩晓玲

之前体质很弱,只要流行性感冒来袭,我必 属于中招的排头兵。后来还得了耳石症,时常发 作,不堪其扰。一次偶然的机会,接触到了徒步 登山运动,开启了另一种崭新的生活方式。

登山,健身也慰心。有时,我会在半山腰一 块叫不上名字的大石头上坐一会儿。只需这样 坐着,张开双臂,去等待、去接纳阵阵山风拂面。 去极目远眺,透过景深的辽远,感受自己很小,也 很大——小到如巨石上的一只蝼蚁,大到整个世 界只剩下我一人。然而,我又是不孤单的,时而, 头顶的天空有翅膀划过的痕迹;时而,不远处的 另一个山尖传来喊山声,我并不回应,却能循着 声源的方向,清晰地看到或橙或红或紫的一个 点。隐秘又清晰,显于此又隐于彼。陌生又亲 近,素昧平生却似曾相识。

山林也会主动与人亲近。每次徒步回来总 会发现,护膝上带着很多小苍耳,记录着你走过 的杂草茂盛的小山道。鞋底侧边有时也会沾染 翠绿的小苔藓,仿佛山林里的小精灵给你的鞋子 绣上的绿色镶边。踩上软绵绵的树叶,脚部的回 弹力是大地给予登山者的美妙馈赠……

近年来,很多徒步群成员化身公益使者,爬 山的同时还会带走几十袋的垃圾。我曾笑称:这 样下去,以后山林间没有垃圾可捡了,还得派一 支队伍丢,后边儿跟一支队伍负责捡。之前的徒 步,只顾埋头走路,极少注意道旁的垃圾。儿子 满14岁的第一天,我带他一起参与了公益净山 行,才发现我是盲目乐观了,随意乱丢垃圾的人 数,远远超过公益使者的人数。哪怕一次只走一 条线路,也感觉垃圾是捡不完的,很多明显是新 近产生的。这次徒步后,才突然发现,纸巾之类 的耀目白,在青山绿水间,显得那么刺眼。

群体净山,分工明确。有短中长好几种捡拾 神器,可以抓捡不同位置不同距离的垃圾。还有 各种不同尺寸的袋子、盒子等来分类装垃圾。在 捡拾的第一时间,就做好了分类工作。每一根捡 拾神器的后面,都会有一个张开的袋子在配合等 待着。如此默契的合作,让原本枯燥的活儿也变 得轻松流畅。随着海拔的升高,垃圾袋越来越 重,汗水溢满了红扑扑的脸颊。半途还会遇到锻 炼孩子意志的家长为净山使者们点赞,这样的正 能量,就自然流淌进了孩子的心里。抑或有人揣 测净山使者是为赚取志愿者积分而来的,我们只 是笑笑,并不争辩。待到山脚下,大大小小的袋 子里装满了一程的成果,看着大家脸上的笑容, 就知道这一行,每个人都有不小的收获。

大山在那里,不言也不语,等你去亲近。

桑葚珠满苞

□垄志明

桑葚,太仓人称之为桑果果。春夏之交正是 桑葚红熟的季节,水果店里也摆上了新鲜的桑 葚。周末,朋友相约一起来到一处桑园采摘桑 葚。走进果园,但见一棵棵桑树上挂满了紫红紫 红的桑葚。微风吹来,桑叶起舞、桑葚微颤,我的 思绪又被带回到了小时候村子里的桑树旁,思念 起那仍留在舌尖上的童年味道

在我的印象中,村子里种桑树的人家似乎不 多,桑树大都是野生的,一株两株漫不经心地散 落在农家的宅前屋后、竹园边或沟沿河畔,任其 花开花落、自生自灭。家乡的桑树并不高,大概 两三米左右,树枝向四周散漫地延伸着,显得有 些凌乱。孤独的桑树默默地结出了一粒粒桑葚, 引不起人们的注意。但在乡下,桑葚却是孩子们 的最爱。记忆中,小时候的桑葚,味道特别甜美, 那简直就是人间仙果。

紫红色的桑葚,总是那么有力地诱惑着我的 童年,从挂果开始,我和村里的小伙伴们就情有 独钟地守在树下,看着桑果一天天变化。桑葚成 熟的时间较短,大概也就20天左右,而且是边成 熟边掉落。在孩子们期待的眼神中,桑果由青变 黄变红,有的是微红,有的是鲜红,有的是深红, 熟透后就变成黑亮黑亮的紫红,粒粒饱满挂满枝 头,像一串串黑珍珠,令人垂涎欲滴。甜甜的桑 葚也引得鸟雀们捷足先登,在枝头欢蹦跳跃,一 边啄食着成熟的桑葚,一边卖弄着清脆的歌喉。 这时,小伙伴们便蜂拥而上,大把大把的采摘桑 果,塞到嘴里,唇齿间顿感酸酸的、甜甜的,直吃 得嘴角四周黑黑紫紫的一大片。

放学后,我也迫不及待地向屋后的桑树奔 去,来不及脱去鞋子,像猴子一样"噌噌噌"地爬 上树去,盘坐在桑果较多、颗粒较大的树枝上。 看到颗颗桑葚胖乎乎地在风里摇曳,兴奋得眼睛 顿时眯成了一条线,伸手就去摘食。摘一颗甜甜 软软、晶莹透亮的桑葚放进嘴里,轻轻咬下,发出 "吱吱"的声响,一股清甜登时从舌尖蔓溢开来。 直到嘴巴被桑汁染成紫褐色,脸也抹成了大花 猫,才溜下树,抹把脸,心满意足地回家去。甜美 的桑葚,几乎就是童年整个初夏的味道。

鲁迅先生在《从百草园到三味书屋》中写道: "不必说碧绿的菜畦,光滑的石井栏,高大的皂荚 树,紫红的桑葚……"一枚枚美味的桑葚,也在文 豪童年的舌尖上留下了深刻的印象。宋代文学 家欧阳修在《再至汝阴三绝》一诗中写下了"黄栗 留鸣桑葚美,紫樱桃熟麦风凉"的诗句,咏赞桑葚 之美。明代太仓文人王世贞咏《摘桑葚作供二 绝》:"蔫红黝紫簇成堆,但摘儿童莫更猜。说与 故园风物好,玉盘冰醴浸杨梅。"其二:"凉州遮莫 小江南,桑葚虽鲜也未堪。解道谢公怀远略,已 夸风味胜黄甘。"称赞桑葚的鲜美,并在序中叙写 了不同时代的人对桑葚的不同认识。

如今,野生的桑树不见了踪影,那些碧绿的、 红色的、暗紫色的桑葚,曾经给我带来过许多欢 乐的时光和美好的记忆;那些令人回味无穷的紫 红野桑葚,只能在旧时光里品味了。